

बजेट बक्तव्य

गाउँसभाका सभाध्यक्ष महोदय,

तथा सम्पूर्ण सदस्य ज्यूहरु,

यस गरिमामय सभाको बैठकमा धुर्कोट गाउँपालिकाको आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ को बजेट प्रस्तुत गर्न उपस्थित भएको छु। यस अवसरमा नेपालको प्रजातान्त्रिक आन्दोलन, राजनीतिक अग्रगमन र लोकतन्त्रको सुदृढीकरणको क्रममा भएका ऐतिहासिक जनआन्दोल तथा जनयुद्धमा आफ्नो जीवन उत्सर्ग गर्नु हुने सम्पूर्ण सहिदहरुप्रति भावपूर्ण श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दछु। वेपत्ता तथा घाइते परिवार प्रति सम्मान व्यक्त गर्दै राष्ट्रियता, लोकतन्त्र, गणतन्त्र र जनजीविकाको आन्दोलनमा नेतृत्व गर्नुहुने सम्पूर्ण अग्रजहरु प्रति उच्च सम्मान प्रकट गर्दै उहाँहरुले राष्ट्र निर्माणमा पुन्याउनु भएको योगदान प्रति नतमस्तक छु।

अर्थतन्त्रमा देखिएका समस्या तथा चुनौतीहरुलाई सम्बोधन गर्दै स्थानीय अर्थतन्त्रलाई गतिशिल बनाउने, स्थानीय व्यवसायीहरुको मनोबल उच्च पार्ने, उच्च, दिगो एवम् फराकिलो आर्थिक बृद्धि हासिल गर्ने, रोजगारी तथा स्वरोजगारीका अवसर सृजना गर्ने, पछाडि परेका वर्ग र समुदायलाई आर्थिक लाभको पहुँचमा पुन्याउदै क्रमश आर्थिक रुपमा आत्मनिर्भर गाउँपालिका बनाउने तर्फ बजेट तथा कार्यक्रम लक्षित गरेको छु।

आगामी बजेट कृषि क्षेत्रको रुपान्तरणकारी परिवर्तन गर्दै कृषकको आय-आर्जनमा बृद्धि गर्ने, शिक्षाको गुणस्तर सुधार गर्ने तथा स्वास्थ्य क्षेत्रमा सेवाको विस्तार तथा स्तरउन्नती गर्दै गाउँपालिकावासी नागरिकलाई चिकित्सकीय सेवा समेत उपलब्ध गराउने, ग्रामिण पर्यटनको माध्यमबाट गाउँपालिकाको पहिचान देश विदेशमा फैलाउने तथा आय आर्जन गर्ने, उद्यमशिलता विकास गरी गरिबी न्यूनिकरण गर्ने, सार्वजनिक सम्पत्तिको संरक्षण गर्ने तथा स्रोत साधनको प्रभावकारी परिचालन गर्दै सार्वजनिक सेवाका नविनतम अवधारणाहरुलाई अंगीकार गरी गुणस्तरीय सेवा प्रवाह गर्ने तर्फ उन्मुख रहेको छ।

बजेट तर्जुमा गर्दा नेपालको संविधान, धुर्कोट गाउँपालिकाको आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ को वार्षिक निति तथा कार्यक्रम, स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन २०७४, राष्ट्रिय प्राकृतिक स्रोत तथा वित्त आयोग ऐन २०७४, अन्तर सरकारी वित्त व्यवस्थापन ऐन २०७४, संघीय र प्रदेश सरकारले जारी गरेका नीति, कानून तथा मापदण्डहरु, स्थानीय तहमा बजेट तर्जुमा कार्यान्वयन आर्थिक व्यवस्थापन तथा सम्पत्ति हस्तान्तरण सम्बन्धी निर्देशिका २०७४, नेपाल सरकार, लुम्बिनी प्रदेश सरकार र धुर्कोट गाउँपालिकाको आवधिक विकास योजना, धुर्कोट गाउँपालिकाको मध्यमकालीन खर्च संरचना, विकासका अन्तरसम्बन्धित बिषयहरु, नेपाल सरकारले अन्तराष्ट्रिय जगतमा जनाएका प्रतिबद्धताबाट सिर्जित दायित्वहरु, संघ र प्रदेश सरकारले अबलम्बन गरेका अन्य आर्थिक नीतिहरुलाई मार्गदर्शनको रुपमा लिएको छु। त्यसैगरी बजेट निर्माणको क्रममा राजनीतिक दल, पूर्व जनप्रतिनिधि, संघ संस्था, विद्वत वर्ग, पेशाविद, उद्योग व्यवसायी, कृषक, महिला सञ्जाल, बाल क्लव, युवा क्लव, शैक्षिक

व्यक्तित्वहरु, पछाडी परेका बर्ग र समुदायलाई प्रतिनिधित्व गर्ने संयन्त्र, फरक क्षमता भएका व्यक्तित्वहरु, सञ्चारकर्मी, नागरिक समाज, नेपालका विभिन्न शहर तथा विदेशमा रहनुभएका गाउँपालिकाबासी तथा गाउँपालिका प्रेमी आमा, बुवा, दाजुभाई तथा दिदीबहिनीहरु लगायत सबैबाट प्राप्त सुझाबलाई समेत आधार बनाएको छु।

आगामी वर्षको बजेट तर्जुमा गर्दा नागरिकको अपेक्षालाई सम्बोधन गर्दै स्थानीय अर्थतन्त्रमा देखिएका समस्याहरु हटाई नागरिकहरुमा आशा र भरोसाको संचार गर्ने जिम्मेवारी बोध गरेको छु। यसको लागि सम्पूर्ण जनप्रतिनिधिहरु, कर्मचारी संयन्त्र, राजनीतिक दल, नीजि क्षेत्र, नागरिक समाज, विकास साझेदार सामाजिक संस्थाहरु, विदेशमा रहनुभएका दाजुभाई दिदीबहिनीहरु, शैक्षिक व्यक्तित्वहरु, संचार जगत र आम नागरिकको साथ, समर्थन, सहभागिता र ऐक्यबद्धताबाट विद्वमान चुनौतीको सामना गर्दै बजेटले लिएको लक्ष्य हासिल गर्न सकिने विश्वास लिएको छु।

सभाध्यक्ष महोदय,

अब म गाउँपालिकाको विद्यमान आर्थिक अवस्था र चालु आर्थिक वर्ष २०७९/०८० को बजेट कार्यान्वयनको समिक्षा संक्षेपमा प्रस्तुत गर्न चाहान्छु।

चालु आर्थिक वर्षको जेष्ठ मसान्त सम्म कुल बजेटको ६७.९३ प्रतिशत रकम खर्च भएको छ। जसमध्ये चालु तर्फ ७१.९५ प्रतिशत र पुँजिगत तर्फ ६३.९१ प्रतिशत रहेको छ। यसैगरी आर्थिक विकास तर्फ ५१.०३ प्रतिशत, सामाजिक विकास तर्फ ६८.३१ प्रतिशत, पूर्वाधार विकास तर्फ ६७.९३ प्रतिशत, सुशासन तथा अर्न्तसम्बन्धित क्षेत्र ३५.९३ प्रतिशत, कार्यालय सञ्चालन तथा प्रशासन ७७.६९ प्रतिशत खर्च प्रगति भएको छ।

यसैगरी चालु आर्थिक वर्षमा संघीय सरकारको राजश्व बाँडफाड तर्फ ८ करोड ३८ लाख ४२ हजार बजेट अनुमान गरिएकोमा हालसम्म ५ करोड ७६ लाख ४७ हजार ७ सय ८७ रुपैया मात्र प्राप्त भएको छ। त्यसैगरी वित्तिय समानिकरण संघीय सरकार तर्फ १० करोड ७० लाख बजेट अनुमान गरिएकोमा हाल सम्म जम्मा ९ करोड ३६ लाख २५ हजार मात्र प्राप्त भएको छ भने बाँकी रकम १ करोड ३३ लाख ७५ हजार आर्थिक मन्दीको कारण कटौती भएको छ। संघीय सशर्त अनुदान तर्फ २९ करोड ७६ लाख ७४ हजार बजेट अनुमान गरिएकोमा हालसम्म २७ करोड २८ लाख ९६ हजार ७ सय ९९ रुपैया मात्र प्राप्त भएको छ। यसैगरी संघको विशेष अनुदान तर्फ ७० लाख बजेट अनुमान गरिएकोमा हाल सम्म ७० लाख प्राप्त भइसकेको छ। त्यसैगरी संघीय समपुरक तर्फ ४० लाख बजेट अनुमान गरिएकोमा हालसम्म ३० लाख ४१ हजार ४ सय ३२ मात्र प्राप्त भएको छ।

त्यसैगरी प्रदेश तर्फको राजश्व बाँडफाड शिर्षकमा ६८ लाख १७ हजार बजेट अनुमान गरिएकोमा हालसम्म जम्मा ४८ लाख ७८ हजार १ सय ९५ दशमलव ३३ मात्र प्राप्त भएको छ। प्रदेश समानिकरण तर्फ ५६ लाख ५६ हजार बजेट अनुमान गरिएकोमा हालसम्म जम्मा ४२ लाख

४२ हजार मात्र प्राप्त भएको छ। प्रदेश सशर्त तर्फ रु १ करोड बजेट अनुमान गरिएकोमा हाल सम्म रु १ करोड नै प्राप्त भइसकेको छ। त्यसैगरी प्रदेश विशेष अनुदान तर्फ ७८ लाख बजेट अनुमान गरिएकोमा ७८ लाख नै प्राप्त भइसकेको छ। त्यसैगरी प्रदेश समपुरक तर्फ रु १ करोड ५० लाख बजेट अनुमान गरिएकोमा हालसम्म जम्मा रु १ करोड ५० लाख नै प्राप्त भएको छ। हालसम्म आन्तरिक आय तर्फ रु. ५३ लाख ४१ हजार ९ सय आम्दानी भएको छ।

चालु आर्थिक वर्षमा आन्तरिक राजश्व संकलन रु ६१ लाख ५० हजार हुने संशोधित अनुमान छ। यो लक्ष्यको तुलनामा १०२ दशमलव ५ प्रतिशत हो भने गत वर्षको तुलनामा १८ प्रतिशतले बढी हो। यसैगरी धुर्कोट गाउँपालिकाको आवधिक विकास योजनामा आर्थिक वर्ष २०७९/०८० मा आन्तरिक आय रु ५७ लाख २ हजार संकलन हुने प्रक्षेपण गरिएकोमा यस आर्थिक वर्षको राजश्व संकलन सो भन्दा ७ प्रतिशत बढी हुन आउने देखिन्छ। खासगरी नदीजन्य पदार्थमा हुने राजश्व चुहावटको नियन्त्रण गर्न लिएको नीति, वडा कार्यालयहरूलाई राजश्व संकलनको आधारमा गरिएको प्रोत्साहनको कारणले गर्दा समग्र देशमा राजश्व संकलनको अवस्था कमजोर रहदा पनि धुर्कोट गाउँपालिकाको आन्तरिक राजश्व संकलन मजबुत देखिएको छ।

सभाध्यक्ष महोदय,

अब म स्थानीय अर्थतन्त्र र हाम्रो बजेट प्रणालीमा देखिएका मुख्य मुख्य चुनौती र अवसरहरू संक्षेपमा प्रस्तुत गर्न चाहान्छु।

चुनौतीहरू:

चालु आर्थिक वर्षमा वित्तीय हस्तान्तरण अन्तर्गत वित्तिय समानिकरणमा रुकम कटौती भएको छ। त्यसैगरी राजश्व बाँडफाड तर्फ सिलिङ्ग बराबरको रकम संघ र प्रदेश सरकारबाट प्राप्त नहुने देखिन्छ। यसरी बजेट सिलिङ्गको हिस्सा बराबरको रकम संघ र प्रदेश सरकारबाट प्राप्त नहुँदा विकास कार्यको लागि स्रोत व्यवस्थापनमा चाप परेको छ।

पूँजिगत खर्चको प्रभावकारीता सोचेजति बढ्न सकेको छैन। निर्माण व्यवसायीले आयोजना कार्यान्वयनमा गर्ने ढिलासुस्ती, पूँजी परिचालनमा कमजोर देखिनु, उपभोक्ता समितीहरूले समयमै सम्झौता नगर्नु तथा सम्झौता भएपछि पनि समयमै कार्य सम्पन्न नगर्नु र कार्य सम्पन्न भएपछि पनि समयमै भुक्तानीको लागि असार कुरेर बस्ने प्रवृत्ति आयोजना कार्यान्वयनमा प्रमुख चुनौतीको रूपमा देखिएको छ।

त्यसैगरी पर्याप्त पर्यटकीय स्थलहरूको उपलब्धता हुँदा पनि गाउँपालिका भित्रने आन्तरिक तथा बाह्य पर्यटकहरूलाई पर्यटन तथा होटल व्यवसायीबाट राम्रो हस्पिटालिटी प्राप्त नहुनु। स्थानीय परिकारको उपलब्धता नहुनु, स्वच्छ तथा गुणस्तरीय भोजन तथा परिकारको ग्यारेन्टी गर्न नसकिनु जस्ता कुराहरूले स्थानीय अर्थतन्त्र गतिशिल हुन सकेको छैन। जसलाई गतिशिल तुल्याउन चुनौतीपूर्ण

देखिएको छ। उपलब्ध प्राविधिक जनशक्तिलाई दक्ष तुल्याई परियोजनाको दिगोपनाको ग्यारेन्टी गर्नु, पक्की पुल, ठूला ठूला भवन निर्माण तथा सडक कालोपत्रे जस्ता विशेष ज्ञान र सम्बन्धित क्षेत्रको दक्षता आवश्यक पर्ने आयोजनाहरूमा सम्बन्धित क्षेत्रका उच्च तहका प्राविधिक जनशक्तिको व्यवस्थापन गर्नु, अनुगमन समितिका पदाधिकारीहरूको अनुगमन हुने विषयको सम्बन्धमा आधारभुत प्राविधिक ज्ञान तथा विषयहरूको बारेमा जानकारी नहुनु पनी अर्को चुनौतीको रूपमा देखिएको छ।

अवसरहरू:

गाउँपालिका कार्यालय तथा वडा कार्यालयहरूमा बजेट कार्यान्वयनको लागि राजनैतिक तथा प्रशासनिक संयन्त्रको उपलब्धता हुनु।

सबै वडा कार्यालयहरूमा प्राविधिक जनशक्ति उपलब्ध हुनु।

उपभोक्ता समितिका पदाधिकारीहरू सार्वजनिक खरिद प्रकृया तथा आयोजना कार्यान्वयनको प्रकृयाका सम्बन्धमा विस्तारै जानकार हुँदै जानु।

गाउँपालिकाले लिएको प्रोत्साहन बापत थप आयोजनाको नितिले गर्दा वडाहरू बीच विकास निर्माणमा स्वच्छ प्रतिस्पर्धाको भावना विकास हुनु।

खानेपानी, साना सिंचाई, फर्म सुधार, चक्लाबन्दी, गोठ सुधार जस्ता आयोजनामा नागरिकको उल्लेख्य जनसहभागिता रहनु।

गाउँपालिकाको विकासको लागि कुसल तथा अनुभवी नेतृत्वको उपलब्ध हुनु।

सभाध्यक्ष महोदय,

माथि उल्लेखित चुनौती र अवसरलाई मनन गर्दै स्थानीय सरकार, निजि क्षेत्र, सहकारी र विकास साझेदारको लगानी विस्तार गरी उत्पादन, उत्पादकत्व र रोजगारीका अवसर सृजना गर्ने, आर्थिक तथा सामाजिक पूर्वाधार निर्माण गरी उच्च आर्थिक बृद्धिको जग तयार गर्ने तर्फ जोड दिएको छु। सार्वजनिक स्रोतको समुचित परिचालन गर्दै उपलब्ध अवसर तथा लाभहरूको समन्वयायीक वितरण गरी हुनेखाने वर्ग र हुँदा खाने वर्ग विचको खाडल कम गर्नुपर्ने आवश्यकता महशुस गरी बजेटका उद्देश्य तथा प्राथमिकताहरू निर्धारण गरेको छु।

बजेटका उद्देश्यहरू:

१. स्थानीय उत्पादन, रोजगारी तथा आय आर्जनमा दिगो बृद्धि गर्नु।
२. कम लागतमा बढी प्रतिफल दिने दिगो विकासका पूर्वाधारहरू निर्माण गर्नु।
३. स्वस्थ, सृजनशिल, शिक्षित तथा सिपयुक्त मानव संशाधनको विकास गर्नु।
४. गाउँपालिका भित्र उत्पादित वस्तुहरूको बजार सम्मको पहुँच सुनिश्चित गर्नु
५. वन, जैविक विविधता, जमिन र जलस्रोतको दिगो उपयोगको सुनिश्चितता गर्नु।
६. सेवा प्रवाहलाई प्रविधिमैत्री, पारदर्शि, जवाफदेही तथा उत्तरदायी बनाउनु।

७. विधिको शासन कायम गर्नु।

बजेटका प्राथमिकताहरु:

१. कृषि, पर्यटन र रोजगारीको विकास
२. शिक्षा, स्वास्थ्य तथा सामाजिक सुरक्षा
३. गुणस्तरीय भौतिक पूर्वाधार निर्माण
४. दिगो विकास, वातावरण संरक्षण तथा विपद् व्यवस्थापन
५. स्थानीय स्रोत साधन तथा सिपको अधिकतम उपयोग
६. जनसहभागिता परिचालन तथा लागत लाभ विश्लेषण

सभाध्यक्ष महोदय,

अब म बजेटले लिएका उद्देश्य हासिल गर्न तपसिल बमोजिम सुधारको प्रस्ताव पेश गरेको छु।

१. ठूलो संख्यामा आयोजना र कार्यक्रम समावेश गरी स्रोत साधन छर्ने प्रवृत्तिमा सुधार गर्न।
२. क्षेत्रगत प्राथमिकता भित्र पनि ठूला तथा रणनीतिक महत्वका, उत्पादनमुलक तथा छिटो प्रतिफल प्राप्त गर्न सकिने, गरिबी निवारणमा प्रत्यक्ष योगदान पुर्याउने, बहुसंख्यक जनताले लाभ प्राप्त गर्ने आयोजनालाई प्राथमिकता दिइ रकम छुट्टाएको छ।
३. आगामी आर्थिक बर्षको बजेट कार्यान्वयन कार्ययोजना श्रावणको पहिलो हप्ता भित्र तर्जुमा गरी कार्यान्वयनमा लगिनेछ। स्वीकृत कार्ययोजना कार्यान्वयन गर्ने विषयगत शाखाहरुले श्रावण मसान्त भित्र आवश्यक कार्यविधि र निर्देशिका तयार गरी कार्यपालिकाबाट पारित गरि लागु गर्नेछन।
४. तोकिएको मिति भित्रै आगामी आर्थिक बर्षको स्थानीय दररेट स्विकृत गराइ लागु गरिनेछ।
५. अनुगमन समितिबाट स्वीकृत बार्षिक बजेट तथा कार्यक्रमको समयतालिका बनाई निर्माण पूर्व, निर्माणाधिन अवस्था तथा निर्माण सम्पन्न भएपछि अनुगमन, मुल्यांकन, पृष्ठपोषण तथा रिपोर्टिङ्ग गरिनेछ।
६. आयोजना कार्यान्वयनका लागि कार्तिक महिना भित्र ठेक्का व्यवस्थापन गरिसक्नु पर्नेछ। यसको लागि योजना शाखा र प्राविधिक शाखालाई जिम्मेवार बनाइनेछ।
७. निर्माण सामाग्रीको आपूर्ति सहज बनाउन वातावरणीय अध्ययनबाट उपयुक्त पहिचान गरिएका खानीबाट तोकिएको समयमा ढुङ्गा, गिट्टी, बालुवा निकाल्न सक्ने व्यवस्था मिलाइनेछ।
८. कुनै पनि आयोजनाको उचित कारण विना म्याद थपिने छैन। सम्झौताको दायित्व पूरा नगरी हेलचेक्राइ र लापरवाहीको कारण समयमै कार्य सम्पन्न नगर्ने निर्माण व्यवसायी तथा उपभोक्ता समितिलाई प्रचलित खरिद कानुन बमोजिम दण्ड जरिवाना गरिनेछ।

९. उपभोक्ता समितिले कार्यालय संग सम्झौता गरेको आयोजना पून उपभोक्ता समिति मार्फत ठेक्का दिने प्रवृत्तिलाई कडाइका साथ निरुत्साहित गरिनेछ। यदी त्यस्तो गरेको प्रमाणित भएमा सो उपभोक्ता समितिका जिम्मेवार पदाधिकारीलाई ५ वर्ष सम्म गाउँपालिकाका कुनै पनि योजनामा उपभोक्ता समितिको पदाधिकारीमा रहनबाट बञ्चित गरिनेछ।
१०. आगामी आर्थिक वर्षको पहिलो चौमासिक भित्र आफ्नो वडा भित्रका योजनाहरूको सम्झौता सम्पन्न गरिसक्ने वडालाई प्रोत्साहन बापत थप रु ५ लाख बराबरको योजना प्रदान गरिनेछ। दोस्रो चौमासिक भित्र ७० प्रतिशत भुक्तानी लैजाने वडालाई रु १० लाख थप बजेटको प्रबन्ध मिलाएको छु।
११. स्रोतमा परेको चापलाई मध्यनजर गरी आगामी आर्थिक वर्षका लागि नयाँ सवारी साधन खरिद र फर्निचर तथा फर्निचिङ खरिद गर्ने कार्यलाई कम महत्व दिएको छु। प्रशासनीक खर्चमा मितव्ययिता कायम गरिनेछ।
१२. सरकारी निकायमा रहेका पुराना र प्रयोगविहिन फर्निचर लगायतका जिन्सी सामग्रीहरूको ६ महिना भित्र लिलाम गरिनेछ।
१३. गाउँपालिकाको आर्थिक रूपान्तरणको लागि डिजिटल अर्थतन्त्रलाई प्रबर्द्धन गरिनेछ। त्यसका लागि संचार पूर्वाधारको विकास आर्थिक तथा प्रशासनिक क्रियाकलापमा इन्टरनेट, मोबाइल एप्लिकेशन, सफ्टवेयर तथा अन्य नेटवर्कको प्रयोगलाई बढवा दिइनेछ। यसबाट आर्थिक कारोबारको लागत घट्ने, कार्यकुशलतामा बृद्धि हुने, समयको बचत हुने, नागरिकहरूले घरबाटै सेवा लिन सक्ने, पारदर्शिता र सुशासन कायम भई समृद्ध धुर्कोट, हाम्रो शान भन्ने दीर्घकालिन सोचलाई टेवा पुग्ने अपेक्षा लिएको छु।
१४. बजेट कार्यान्वयनको प्रगतीको सन्दर्भमा नियमित रूपमा हुने चौमासिक समिक्षाको अलवा आगामी आर्थिक वर्ष देखि माघ १० गते भित्र बजेट कार्यान्वयनको मध्याबधी समिक्षा गरिनेछ।
१५. वडाबाट हुने कुनै पनि आर्थिक भुक्तानीको सिफारिसमा वडा सचिव र वडा अध्यक्षको संयुक्त दस्तखतलाई अनिवार्य गरेको छु।
१६. माथि उल्लेखित नीतीगत तथा संरचनागत सुधारले बजेट कार्यान्वयनको प्रभावकारिता बढ्ने र स्थानीय अर्थतन्त्र गतिशिल हुने विश्वास लिएको छु।

सभाध्यक्ष महोदय

अब म आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ को लागि धुर्कोट गाउँपालिकाको अनुमानित आय व्यय विवरण (बजेट) प्रस्तुत गर्न अनुमती चाहान्छु। सर्वप्रथम आगामी आर्थिक वर्षको बजेटका मुख्य मुख्य क्षेत्रगत कार्यक्रम र विनियोजन प्रस्तुत गर्ने अनुमती चाहान्छु।

धुर्कोट गाउँपालिकाका गौरबका आयोजनाका रूपमा रहेका प्रशासकीय भवन निर्माण, धुर्कोट कोट क्षेत्र तथा बुढीकोट क्षेत्र पर्यटन पूर्वाधार निर्माण (धुर्कोट ग्रेटवाल) तथा रणनैतिक महत्वका रूपमा रहेका बर्बोट ठुली नयागाउँ नेटेकटेरी ओखलढुङ्गा सडक, नयागाउँ घडेला पोखरा देउराली सिखेडाँडा जुम्लादी पिपलधार सुफल धनमुडा हाडहाडे सडक निर्माण योजना, धुर्कोट ऐतिहासिक दरवार तथा झल्याकोट पर्यटकीय क्षेत्र पर्यटन पूर्वाधार निर्माण, लोहरी अबुवा आरुपाटा पातनखोला सडक तथा उदिना पिपलधारा नादी सडक, बर्बोट क्षेत्र डिठ्ठापोखरा किमुखर्क द्वानेटा थ्याप्चे सडक पूर्वाधार निर्माण र पाञ्चायन मा.वि. तथा हिमालय मा.वि. पूर्वाधार विकास योजनालाई समग्र रूपमा रु. ३ करोड विनियोजन गरेको छु।

संघीय सरकार विशेष अनुदान तर्फ शैक्षिक पूर्वाधार निर्माण तथा गुणस्तर सुधार तथा सरसफाई कार्यक्रम रु. १ करोड १५ लाख विनियोजन भएको छ। त्यसैगरी स्वास्थ्य संस्थाहरूको क्षमता अभिवृद्धि तथा सेवा विस्तार कार्यक्रमका लागि रु. १ करोड विनियोजन भएको छ।

संघीय सरकार सशर्त अनुदान तर्फ रु. २७ करोड ७५ लाख विनियोजन भएको छ। जस अन्तर्गत मुख्यत शिक्षक तथा विद्यालय कर्मचारीहरूको तलब भत्ता, विद्यालय सञ्चालन खर्च, स्वास्थ्यकर्मीहरू तथा आयुर्वेद तर्फको तलब भत्ता तथा स्वास्थ्य कार्यालय सञ्चालन र तोकिए बमोजिमका कार्यक्रमहरू, प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रम अन्तर्गत रोजगार सेवाकेन्द्र सञ्चालन तथा रोजगारी सृजना कार्यक्रम, कृषि तथा पशु तर्फका कर्मचारीहरूको तलब भत्ता तथा तोकिए बमोजिमका कार्यक्रमहरू रहेका छन। यस सम्बन्धी कार्यक्रमको विस्तृत विवरण अनुसूचीमा उल्लेख गरेको छु।

प्रदेश सशर्त अनुदान अन्तर्गत चालु खर्च तर्फ रु. २१ लाख ५० हजार विनियोजन भएको छ। पुँजीगत खर्च तर्फ रु. ६० लाख विनियोजन भएको छ। जस अन्तर्गत कल्लाबोट घुम्ती दङ्गालिटोल आरुपाटा मोटरबाटो निर्माण वडा नं. ३ रु. १० लाख विनियोजन भएको छ। त्यसैगरी वडा नं. ७ अन्तर्गत डनेटा गाउँ जिम्माल पखरचौर मोटरबाटो नालि सहित ग्राभेल कार्यको लागि रु. १० लाख विनियोजन भएको छ। वडा नं. ४ अन्तर्गत दुध डेरी देसुवा टोल ठुला पधेरा सडक निर्माण कार्यको लागि रु. १० लाख विनियोजन भएको छ। त्यसैगरी जनयुद्ध स्मृति पार्क निर्माणको लागि रु. २० लाख विनियोजन भएको छ। वडा नं. २ अन्तर्गत पिपलधार नादी तल्लाखाल तटबन्ध निर्माण योजनाका लागि रु. १० लाख विनियोजन भएको छ।

सभाध्यक्ष महोदय,

अब म वित्तिय समानिकरण अनुदान, राजश्व बाडफाइबाट प्राप्त रकम र आन्तरिक आयबाट प्राप्त हुने अनुमानित रकम रु. २१ करोड २ लाख ७२ हजार ९ सय ५० मध्येबाट बजेटका मुख्य मुख्य क्षेत्रगत कार्यक्रम र विनियोजन प्रस्तुत गर्ने अनुमति चाहान्छु।

कोष तर्फ:

विपद्को पूर्व तयारी राहत, उद्धार, पुनस्थापना जस्ता कार्यको लागि विपद् व्यवस्थापन कोषमा रु. ४० लाख विनियोजन गरेको छु। त्यसैगरी वभिन्न आयोजनाहरूको मर्मत संभार संरक्षण र दिगो संचालनको व्यवस्थापनको लागि मर्मत संभार कोषमा रु. ३० लाख विनियोजन गरेको छु।

सभाध्यक्ष महोदय,

पुराना खानेपानी आयोजनाहरूको मर्मत संभार, सिंचाई कुलो गोरेटो बाटो पाटी पौवा ऐतिहासिक धार्मिक महत्वका स्थलहरूको पुननिर्माणका लागि आवश्यक बजेट विनियोजन गरेको छु।

सभाध्यक्ष महोदय,

आर्थिक विकासको क्षेत्र स्थानीय अर्थतन्त्रको मेरुदण्डको रूपमा रहेको हुन्छ। कृषि, पर्यटन, उद्योग तथा बाणिज्य, सहकारी, वित्तिय क्षेत्र जस्ता कार्यक्रमको लागि आर्थिक विकासका क्षेत्रमा वडाको सिलिङ्गबाट वडा स्तरिय कार्यक्रम तथा योजना संचालन गर्न वडा नं. १ मा रु. ३ लाख वडा नं. २ मा रु. ६ लाख ८० हजार, वडा नं. ३ मा रु. ५ लाख २० हजार, वडा नं. ४ मा रु. ३ लाख, वडा नं. ५ मा रु. ४ लाख, वडा नं. ६ मा रु. ४ लाख र वडा नं. ७ मा रु. ३ लाख विनियोजन गरेको छु। त्यसैगरी गाउँपालिका स्तरिय कार्यक्रम तथा योजनाहरूको लागि रु. १ करोड २८ लाख गरी जम्मा १ करोड ५७ लाख विनियोजन गरेको छु।

गाउँपालिका तर्फ कृषि तथा पशु विकास कार्यक्रमको लागि रु. १ करोड विनियोजन गरेको छु। जसमध्ये कृषि विकास कार्यक्रमको लागि रु. २५ लाख, पशु विकास कार्यक्रमको लागि रु. २५ लाख तथा धुर्कोट कृषि तथा पशु उद्यमशिलता विकास परियोजनाको लागि रु. ५० लाख विनियोजन गरेको छु।

गाउँपालिका अन्तर्गत पर्यटन विकास तर्फ रु. २८ लाख विनियोजन गरेको छु। जस अन्तर्गत ऐतिहासिक धार्मिक तथा पर्यटकीय महत्वका पूर्वाधारको लागि रु. २५ लाख र धनमुडा होमस्टे संचालनको लागि रु. ३ लाख विनियोजन गरेको छु।

- धुर्कोट गाउँपालिका भित्र उत्पादन हुने कृषि उपजको वीउ भण्डारण देखि विक्री केन्द्र सम्मको सबै चरणहरूको सुरक्षित प्रकृयाहरूको जानकारीमूलक पुस्तक "विना क्षति मेरो खेती" तयार गरी सबै कृषकहरूलाई वितरण गर्ने प्रबन्ध मिलाएको छु।
- कृषकले उत्पादन गरी विक्री गरेका कृषि उपजको लगत राख्न कृषकहरूलाई मेरो कमाई अभिलेख कार्ड वितरण गर्ने प्रबन्ध मिलाएको छु।
- धुर्कोट कोट क्षेत्र तथा बुढीकोट क्षेत्र पर्यटन पूर्वाधार निर्माण (धुर्कोट ग्रेटवाल) तथा झल्याकोट पर्यटकीय क्षेत्र पूर्वाधार निर्माणका लागि पर्याप्त रकम विनियोजन गरेको छु।

समाजलाई परिवर्तन गर्दै रूपान्तरणको तह सम्म पुऱ्याउन र गुणस्तरीय शिक्षा, आधारभूत स्वास्थ्य सेवा, शुद्ध खानेपानीको उपलब्धता एवम् सरसफाई सांस्कृतिक सम्पदाहरूको संरक्षण तथा प्रबर्द्धन, लैंगिक समानता तथा सामाजिक समावेशीकरण जस्ता विश्वव्यापी मान्यता पाएका मानव अधिकारका विषयहरूलाई समग्र रूपमा समेट्दै सामाजिक विकास क्षेत्र तर्फ वडाको सिलिङ्गबाट वडा स्तरिय कार्यक्रम तथा योजना संचालन गर्न वडा नं. १ मा रु. १३ लाख, वडा नं. २ मा रु. ९ लाख १० हजार, वडा नं. ३ मा रु. १० लाख २० हजार, वडा नं. ४ मा रु. १२ लाख २० हजार, वडा नं. ५ मा रु. ७ लाख ५० हजार, वडा नं. ६ मा रु. १० लाख ५० हजार, र वडा नं. ७ मा रु. ५ लाख ६० हजार विनियोजन गरेको छु। त्यसैगरी गाउँपालिका स्तरिय कार्यक्रम तथा योजनाहरूको लागि रु. १ करोड १५ लाख गरी जम्मा १ करोड ८३ लाख १० हजार विनियोजन गरेको छु।

गाउँपालिका तर्फ शिक्षा युवा तथा खेलकुद विकास कार्यक्रमको लागि रु. ३० लाख विनियोजन गरेको छु। त्यस्तै स्वास्थ्य सम्बन्धी कार्यक्रमको लागि रु. २५ लाख विनियोजन गरेको छु। महिला विकास कार्यक्रमको लागि रु. ८ लाख, बालबालिका सहयोग कार्यक्रम रु. ४ लाख, अपांग सहयोग कार्यक्रम रु. ४ लाख, जेष्ठ नागरिक सहयोग कार्यक्रम रु. ४ लाख, दलित लक्षित कार्यक्रम रु. ७ लाख, जनजाति लक्षित कार्यक्रम रु. ७ लाख, विपन्न परिवार सुत्केरी सहयोग कार्यक्रम रु. २ लाख, संस्कृति संरक्षण रु. ४ लाख, खानेपानी सरसफाई तथा स्वच्छता कार्यक्रम रु. ५ लाख, जेष्ठ नागरिक दिवा सेवा सञ्चालन रु. २ लाख, विद्यालयहरूमा स्तनपान कक्ष निर्माण रु. २ लाख, किरातेश्वर संस्कृत पाठशाला शिक्षक पारिश्रमिक रु. २ लाख, धुर्कोट दरवार क्षेत्र पुजारी सरसफाई कर्ता र सुरक्षा गार्ड पारिश्रमिक रु. ५ लाख, धुर्कोट परमानन्द भण्डारी बहुमुखी क्याम्पस फर्निचर तथा सि.सि. टिभि जडान रु. ५ लाख र भाखर्क खानेपानी टंकी निर्माण वडा नं. १ का लागि रु. २ लाख विनियोजन गरेको छु।

आर्थिक बृद्धि र आर्थिक विकासको पूर्वसर्तको रूपमा रहने भौतिक पूर्वाधार विकास अन्तर्गत सडक, खानेपानी, भवन, पुल पुलेसा, उर्जा, संचार जस्ता क्षेत्रहरूको पूर्वाधार योजनाहरूका लागि वडाको

सिलिङ्गबाट वडा स्तरिय कार्यक्रम तथा योजनाका संचालन गर्न वडा नं. १ मा रु. २७ लाख ५० हजार, वडा नं. २ मा रु. १९ लाख ७० हजार, वडा नं. ३ मा रु. २७ लाख ८० हजार, वडा नं. ४ मा रु. १९ लाख ५ हजार, वडा नं. ५ मा रु. २२ लाख ५ हजार, वडा नं. ६ मा रु. १८ लाख ५० हजार, र वडा नं. ७ मा रु. ३० लाख ५० हजार विनियोजन गरेको छु। त्यसैगरी गाउँपालिका स्तरिय कार्यक्रम तथा योजनाहरूको लागि रु. ६ करोड ५ लाख गरी जम्मा ७ करोड ७० लाख १० हजार विनियोजन गरेको छु।

गाउँपालिका भित्र यातायात संचालनको दृष्टिकोणले महत्वपूर्ण रहेका ओखलढुङ्गा मैदान ठुल्दी बर्बोट सडक, उदिना पिपलधारा नादी सडक, सुफल धनमुडा हाडहाडे सडक, बरारुख नादी हाडहाडे लोहरी शहिद खिमबिक्रम नेपाली मार्ग, चिलिखोला वडा कार्यालय हुँदै बाटुले सडक, हुलाके वस्तु बर्बोट शहिद जेदुराम मार्ग, डिठ्ठापोखरा किमुखर्क द्वानेटा सडक, मसुरेखर्क बर्बोट डिठ्ठापोखरा चौरासी सडक र मसुरेखर्क वाग्ला थ्याप्चे सडकको सवारी आवागमनलाई सर्वयाम सहज तुल्याउन तथा मनशुनजन्य विपद्को कारण हुने अवरोधलाई हटाउन समग्र रूपमा रु. ९ लाख विनियोजन गरेको छु।

यसैगरी गाउँपालिका अन्तर्गत रहेको पूर्वाधार विकास तर्फ तपसिलका योजनाहरूलाई तपसिलको बजेट विनियोजन गरेको छु।

क्र.सं.	पूर्वाधार विकास	विनियोजित रकम	
१	घर्ती चौर प्रतिक्षालय निर्माण	३०००००	तीन लाख
२	शहिद कृष्ण कुँवर स्मृती भवन	५०००००	पाँच लाख
३	पोखराचौर बडजेङ्ग मोटरबाटो स्तरोन्नती	४०००००	चार लाख
४	बेतानेखोला कुनौटा सिंचाई योजना	१०००००	एक लाख
५	पिपलधारा खेलमैदान निर्माण	३०००००	तीन लाख
६	जुम्लादी खेलमैदान तारवार तथा मञ्च निर्माण	२०००००	दुई लाख
७	धाराकाखोला पाण्डेटोल दङ्गलिटोल मस्यारा सिंचाई योजना	३५००००	तीन लाख पचास हजार
८	मोरमारे डाँडापाटा मोटरबाटो	१५००००	एक लाख पचास हजार
९	खालीखोला आरुपाटा पातलखोला सिडी निर्माण	२०००००	दुई लाख
१०	ढिकीचौर नन्दमारे घाट मोटरबाटो विस्तार	३०००००	तीन लाख
११	सोमरभोमर आमा समुह मगर समुदाय पाहुना घर निर्माण	५०००००	पाँच लाख

१२	साउकामुख व्याडका पात्ला पल्ला कल्लेरी सिंचाई योजना	५०००००	पाँच लाख
१३	सोमरभोमर तामाखानी जाने बाटो निर्माण	१०००००	एक लाख
१४	चौपारी रातापोखरा कुमारीदेवी घोरटोबाटो निर्माण	३०००००	तीन लाख
१५	गोपे सामुदायिक सहकारी भवन निर्माण	२०००००	दुई लाख
१६	दाद्रे चिउरी साराखेत कृषि सडक	३०००००	तीन लाख
१७	हिमचुली महिला समुह भवन मर्मत	२०००००	दुई लाख
१८	बोम बहादुर-टोमलाल स्मृती भवन निर्माण	१००००००	दश लाख
१९	शहिद खिम विक्रम स्मृती भवन निर्माण	५०००००	पाँच लाख
२०	धरथापे धारापानी दुईपिप्ले लिफिटङ्ग खानेपानी मर्मत	२०००००	दुई लाख
२१	तोस हरे जम्दी मोटरबाटो	३०००००	तीन लाख
२२	चिल्लाट रातचौर किरातेश्वर मन्दिर मोटरबाटो	२०००००	दुई लाख
२३	सिमलचौर ढाँक्रीवास मासीखेत अवलडाँडा मोटरबाटो विस्तार	३०००००	तीन लाख
२४	वडा स्तरीय कृषी सडक	२०००००	दुई लाख
२५	शहिद जेदुराम स्मृती भवन निर्माण	५०००००	पाँच लाख
२६	बाटुलेखर्क छ्वापाटोल अगार कमेरपानी मोटरबाटो निर्माण	४०००००	चार लाख
२७	दाद्र मुलढुङ्गा खानेपानी टंकी मर्मत	१०००००	एक लाख
२८	शहिद शम्सेर स्मृती भवन निर्माण	५०००००	पाँच लाख
२९	अमिले धरमपानी किसनटारी मोटरबाटो	३०००००	तीन लाख
३०	बासपानी देखि घोरलेटे सिडी निर्माण	२०००००	दुई लाख
३१	लाहाटा ट्रेस निर्माण	२०००००	दुई लाख
३२	चौतारा देखि माझगाउँ मोटरबाटो नाली सहित स्तरोन्ती	३०००००	तीन लाख
३३	वडानं ३ र ७ वडा कार्यालय निर्माण	१०००००००	एक करोड
३४	वडा कार्यालय भवन तला थप	२५०००००	पच्चिस लाख
३५	सडक बोर्ड म्याचिङ्ग	१००००००	दश लाख
३६	फुटकर योजना	२००००००	बीस लाख

वातावरण सम्पूर्ण जीवजन्तु, वनस्पतीको जैविक अस्तित्वको प्रमुख आधार हो। हाम्रा हरेक क्रियाकलाप वातावरण मैत्री हुनुपर्छ। वातावरण मैत्री दिगो विकास र विपद व्यवस्थापनले मात्र

सन्तुलित, टिकाउ र प्रतिफलयुक्त विकास गर्न सकिन्छ। वन तथा भू-संरक्षण जलाधार संरक्षण, वातावरण संरक्षण, जलवायु परिवर्तन, फोहोरमैला तथा ढल व्यवस्थापन, जलउत्पन्न प्रकोप नियन्त्रण र विवाद व्यवस्थापन वडाको सिलिङ्गबाट वडा स्तरिय कार्यक्रम तथा योजनाका संचालन गर्न वडा नं. १ मा रु. ३ लाख, वडा नं. २ मा रु. ३ लाख ४० हजार, वडा नं. ३ मा रु. ३ लाख १० हजार, वडा नं. ४ मा रु. २ लाख ४० हजार, वडा नं. ५ मा रु. १ लाख, वडा नं. ६ मा रु. ३ लाख ५० हजार र वडा नं. ७ मा रु. ३ लाख विनियोजन गरेको छु। त्यसैगरी गाउँपालिका स्तरिय कार्यक्रम तथा योजनाहरूको लागि रु. ६० लाख गरी जम्मा ७९ लाख ४० हजार विनियोजन गरेको छु।

गाउँपालिका तर्फ मनसुनजन्य विपद्बाट क्षती भएका नीजि आवास पुननिर्माणका लागि रु. १५ लाख र वन वातावरण तथा मुहान संरक्षणका लागि रु. ५ लाख विनियोजन गरेको छु।

मानव संसाधन विकास, संस्थागत क्षमता विकास, राजश्व परिचालन, वित्तिय व्यवस्थापन, वित्तिय जोखिम न्यूनिकरण, सार्वजनिक सुनुवाई, सामाजिक परिक्षण, आन्तरिक र अन्तिम लेखा परिक्षण, वेरुजु फर्छ्यौट, सेवा प्रवाहका मापदण्ड निर्धारण, सेवा प्रवाहमा विद्युतीय सूचना प्रविधिको प्रयोग, नागरिक सन्तुष्टी सर्वेक्षण र अन्तरनिकाय समन्वय जस्ता क्षेत्रको लागि वडाको सिलिङ्गबाट वडा स्तरिय कार्यक्रम तथा योजनाका संचालन गर्न वडा नं. १ मा रु. २ लाख ५० हजार वडा नं. वडा नं. ३ मा रु. २ लाख ७० हजार, वडा नं. ४ मा रु. १ लाख ३५ हजार, वडा नं. ५ मा रु. ४ लाख ४५ हजार, वडा नं. ६ मा रु. ३ लाख ५० हजार, र वडा नं. ७ मा रु. २ लाख ९० हजार विनियोजन गरेको छु। त्यसैगरी गाउँपालिका स्तरिय कार्यक्रम तथा योजनाहरूको लागि रु. ५० लाख गरी जम्मा ६७ लाख ४० हजार विनियोजन गरेको छु।

गाउँपालिका तर्फ पालिका गान तथा लोगो निर्माण रु. २ लाख, सूचना प्रविधि तथा आवश्यक उपकरण खरिदका लागि रु. १० लाख, विभिन्न संघ संस्था सहयोग कार्यक्रमका लागि रु. १० लाख, विभिन्न योजना डि.पि.आर. का लागि रु. १० लाख, विभिन्न तालिम तथा पालिका स्तरीय कार्यक्रमका लागि रु. १० लाख, हेलो अध्यक्ष कार्यक्रम संचालनका लागि रु. २ लाख, उपाध्यक्ष किशोरकिशोरी कार्यक्रमका लागि २ लाख र प्रारम्भिक वातावरणीय परिक्षण (IEE) का लागि ५ लाख विनियोजन गरेको छु।

सभाध्यक्ष महोदय,

अब म माथिका क्षेत्रगत निति तथा कार्यक्रमहरू कार्यान्वयनका लागि बजेट विनियोजन र स्रोत व्यवस्थापनको अनुमान प्रस्तुत गर्ने अनुमति चाहान्छु।

आगामी आर्थिक वर्षका लागि कुल खर्च रु. ५५ करोड ६६ लाख २९ हजार ९ सय ५० विनियोजन गरेको छ। कुल विनियोजन मध्ये चालु तर्फ रु. ३५ करोड ७५ लाख ५७ हजार अर्थात ६४.२३ प्रतिशत, पुँजिगत तर्फ रु. १९ करोड ९० लाख ९२ हजार ९ सय ५० अर्थात ३५.७७ प्रतिशत रहेको छ। यो खर्च अनुमान चालु आर्थिक वर्षको विनियोजनको तुलनामा ६.३१ प्रतिशतले कम हो।

आगामी आर्थिक वर्षका लागि अनुमान गरिएको खर्च व्यहोर्ने स्रोत मध्ये संघीय सरकारबाट प्राप्त वित्तीय समानिकरण अनुदान रु. ९ करोड ३७ लाख, संघीय सरकारबाट प्राप्त सशर्त अनुदान रु. २७ करोड ७५ लाख, संघीय सरकारबाट प्राप्त राजश्व बाडफाड वापतको रकम रु. ८ करोड २१ लाख ५४ हजार २ सय, संघीय सरकारबाट प्राप्त समपुरक अनुदान रु. १ करोड, संघीय सरकारबाट प्राप्त विशेष अनुदान रु. २ करोड १५ लाख, प्रदेश सरकारबाट प्राप्त वित्तीय समानिकरण अनुदान रु. ६४ लाख ७७ हजार, प्रदेश सरकारबाट प्राप्त सशर्त अनुदान रु. ८१ लाख ५० हजार, प्रदेश सरकारबाट प्राप्त राजश्व बाडफाड रकम रु. ४३ लाख ४१ हजार ७ सय ५०, प्रदेश सरकारबाट प्राप्त समपुरक अनुदान रु. १ करोड, आन्तरिक आय अनुमानित ६० लाख, UWS साझेदारी रु. १ करोड ५ लाख ५७ हजार, गैर सरकारी संस्था बजेट रु. ८६ लाख ५० हजार र आ.ब. २०७९/०८० को अनुमानित बैंक मौज्जात १ करोड ७६ लाख गरी जम्मा आय रहेको छ।

सभाध्यक्ष महोदय,

अव म आर्थिक वर्ष २०८०/०८१ को राजश्व परिचालनको कार्यक्रम प्रस्तुत गर्न चाहान्छु। राजश्व प्रणालीलाई आर्थिक र सामाजिक न्यायका लागि उपयोग गर्ने निति लिइनेछ। शिक्षा, स्वास्थ्य, खानेपानी लगायतका आधारभूत सेवा सुविधामा लगानी बृद्धि गर्दै नागरिकको पहुँच विस्तार गरी जिवनस्तरमा सुधार ल्याउन गाउँपालिकाको पूर्वाधार विकासका निम्ति आवश्यक स्रोत जुटाउन र नागरिक हित एवम् सामाजिक आर्थिक न्याय प्रत्याभुत गर्न राजश्व परिचालनलाई दिगो भरपर्दो व्यवस्थित र अनुमानयोग्य बनाउनु राजश्व नितीको मुख्य लक्ष्य रहेको छ। उपर्युक्त उद्देश्य हासिल गर्नका लागि देहाय बमोजिम राजश्व तथा आन्तरिक आय बृद्धि सम्बन्धी कार्यक्रम संचालन गरिनेछ।

१. कर तथा गैर कर राजश्व सम्बन्धी ऐन नियम तथा कार्यविधि बारे जनप्रतिनिधी तथा कर दाताको क्षमता विकास गरिनेछ।
२. स्थानीय आन्तरिक राजश्व परिचालनको थप सम्भाव्यता अध्ययन विश्लेषण खोज तथा अनुसन्धान गरिनेछ।
३. व्यवसाय दर्ता तथा नविकरण सम्बन्धी जानकारीमूलक कार्यक्रम संचालन गरिनेछ।
४. राजश्व सम्बन्धी आधार सूचना अभिलेख राजश्व संकलन प्रशासन र खर्च व्यवस्थापनमा सुधार गरिनेछ।

५. पालिका निर्माणको लागि तिरौं कर विकास मार्फत फर्किन्छ घर घर भन्ने मान्यतालाई सम्पूर्ण करदाता माझ स्थापित गरिनेछ।
६. राजश्व चुहावट ठगी, छली जस्ता कार्यलाई कडाइका साथ नियन्त्रण गरिनेछ।
७. करको दायरालाई फराकिलो बनाइनेछ।
८. सबैभन्दा बढी र नियमित राजश्व तिर्ने करदातालाई पुरस्कृत गरिनेछ।

सभाध्यक्ष महोदय,

बजेट तर्जुमाको क्रममा हामिले संचालन गरेका सबैजसो कार्यक्रमहरूमा सल्लाह सुझाव सहयोग समन्वय र अभिभावकत्व प्रदान गर्नुभएकोमा सम्मानित गाउँपालिका अध्यक्ष ज्यू प्रति कृतज्ञत व्यक्त गर्दछु। साथै बजेट निर्माणको क्रममा सुझाव प्रदान गर्नुहुने विषयगत समिति, राजनितिक दल, अर्थविद, विभिन्न विषय क्षेत्रका विज्ञ, प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत एवम् सम्पूर्ण राष्ट्रसेवक कर्मचारी, निजी क्षेत्र, सहकारी क्षेत्र, नागरिक समाज, पूर्व जनप्रतिनिधी, शैक्षिक व्यक्तित्व, संचार जगत, गाउँपालिका भन्दा बाहिर नेपालका विभिन्न सहरमा रहनुभएका पालिकाबासी तथा पालिका प्रेमी आमाबुबा दाजुभाई तथा दिदि बहिनीहरू प्रती आभार एवम् धन्यवाद प्रकट गर्दछु। गाउँपालिकाको समग्र विकासमा योगदान पुर्याउने करदाता, निजिक्षेत्र, भगिनी सम्बन्ध कायम गरेका पालिकाहरू, तथा विकास साझेदारहरूमा हार्दिक धन्यवाद व्यक्त गर्दछु।

आर्थिक तथा सामाजिक विकास मार्फत समृद्धि हासिल गर्ने तथा सामाजिक न्याय प्रत्याभुत गर्दै समृद्ध धुर्कोट, हाम्रो शान भन्ने दिर्घकालिन सोचको लक्ष्य हासिल गर्न उत्पादनशिल, शिक्षित, मर्यादित, रोजगारीको अवसर प्राप्त गरी पर्याप्त आय आर्जन गर्ने सुखी नागरिक बसोबास गर्ने स्वच्छ, सुन्दर, पर्यटकीय, आत्मनिर्भर समृद्ध धुर्कोट गाउँपालिका निर्माण गर्ने ध्येयका साथ प्रस्तुत गरिएको यस बजेटको कार्यान्वयनको शिलसिलामा सम्बद्ध सबै पक्षबाट रचनात्मक सहयोग प्राप्त हुने विश्वास लिएको छु ।

धन्यवाद नमस्कार।

सीता गिरी

उपाध्यक्ष

धुर्कोट गाउँपालिका, बर्बोट, गुल्मी
लुम्बिनी प्रदेश नेपाल

